



## 大江走笔 调侃与幽默

幽默是一种轻松愉快而又充满智慧的气质,它不仅好笑有趣,而且意味深长。

调侃就是创造幽默的一种手段,广泛用于日常生活的对话中,用得好,可以让沉重的话题变得轻松,沉闷的气氛变得愉悦;用得不好,就让人感觉不舒服,甚至很尴尬。

近年来广受年轻观众欢迎的脱口秀节目,虽然脱胎于国外的综艺访谈,但是由于它根植中国的文化土壤,直面现代人的生存状态和情感纠结,用一种调侃的方式,通过自嘲和“冒犯”,不断产生与现实的摩擦与冲突,建构突围,消解焦虑,创造共情,在年轻观众中颇有眼缘和人缘,徐志胜、李雪琴、鸟鸟一批才华横溢的新人脱颖而出。

善于调侃的人,都是有幽默感的人,也是充满智慧的人,他们总是能够把握人性的尺度,根据不同人物和具体情境,随机应变,就地取材,往往能起到出神入化的效果。你周围有这样的人吗?什么感觉?

我也在追求这样一种境界,不过也有过教训。所以我提醒年轻的朋友,不要把生活当成脱口秀,调侃要把握尺度,以免一不小心就“冒犯”了别人。

大约20年前,我在宁波接待几位语文界的朋友,晚餐就在家中,我搬出家中珍藏的老酒。酒过三巡,相谈甚欢,当我向一位年轻女士敬酒的时候,对方很谦虚地说,“您一直是我非常敬重的一位师长。”我感到此言重矣,于是随口回了一句:“哪里哪里,我们之间早已经超越了‘彼此敬重’的范畴。”本想调侃一下,把拘谨的气氛调节调节,没想到对方脸色大变,我自知出语失重,让对方产生了误会。尽管竭力弥补,对方也没有再说什么,但是席间的不快还是很难得到彻底的消解。

事后一位大姐告诉我,这个误解产生的原因在于“交浅言深”。一语点醒梦中人,这

件事给我的教训,就是说话不仅要动机,也要看对象,不同的对象,不同的场景,都应该有不同的说话策略,调侃更应该把握分寸。

现在,我仍然追求轻松活跃的对话效果,但我就比较注意因人而异、因场有别了。

前几天在褚树荣老师的新书发布会上,著名特级教师张悦校长做主持人,我和褚树荣老师、任富强老师依次坐在主席台上,也许大家都很熟悉,访谈过程有点过于理性。于是三位老男人交换了一下眼神,彼此心领神会,一种默契的调侃就出来了。

先是褚老师“发难”:“我想描绘一下今天的情景,3位教龄都超过40年的老男人,接受一位在我心中还是小美女的老师的采访,本身就很有意思。”有什么意思?如果你听懂了,你自然就感受到这种情境的反差效果,满是调侃的味道。

主持人为了控制访谈节奏,提醒大家“简明扼要”,我们可爱的任老师却有意拉话,借题发挥,而且说得语重心长,反复强调“批判思维”的重要性,有种少林与太极的对垒,我在旁边听得好开心。

眼看访谈要结束了,主持人又向我伸出了橄榄枝,“袁老师,如何以现代的眼光,来对待中国传统文化?您有什么看法?”

我多少有些意外,只好微笑着接住话题,如实招来:

“我以为没事了,正在这得意呢,张老师的问题又来了,看来还是不想放过我。不过,这个问题是个好问题……”

掌声、笑声、欢呼声,此起彼伏,交相辉映。

我知道,这些掌声和欢呼,不仅是给我们的,也是对语文的一种致敬,更是对幽默和谐文化氛围的一种悦纳和分享。



扫描二维码  
可欣赏全文

### 推荐榜



#### 楼伟华

挚友——  
竹筒巷故事之十一



#### 越女茶

云烟成雨,水墨走湿



#### 甬尚影话

宁波之春:  
浮生若梦又一年



#### 乐建中

宁波闲话:脚高脚低



配音:方芝萍 漫画:任山葳



#### 虞燕

海味珍品:泥螺



## 陶鹏 早起,跟希望相约 跟成功相遇

多年来养成了早起的习惯。

读书时,天不亮,就跑到教学楼的走廊里,大声朗读俄语,培养语感。寂静的校园被琅琅读书声打破,开启了新一天的求索和奋斗。

服役时,赶在水兵起床前半小时,穿戴整齐,走上甲板,检查缆绳,看看卫生,扶着舷梯到码头上,从舰艏走到舰艉,向心爱的舰问声早安。等到军港苏醒,水兵晨操,就跟着队伍一起,在码头的跑道飞奔,迎接黎明。

转业后,提前起来烧开水,热早饭,叫孩子起床,背起沉重的书包送他上学。看着孩子走进校门的背影,心中有说不出的快乐。

早起,跟希望相约,跟成功相遇,应该是我们共同的人生坐标。

我对朝阳有种特殊的感情。

24年前,我购买了第一部“海鸥”单反相机,就兴冲冲地早起,在5点之前赶到大连燕窝岭的顶峰,去欣赏和拍摄海上日出。

后来,因为喜欢早起,能够经常欣赏日出,特别是无数次随舰出海,看惯了景象各异的海上日出日落、朝阳夕阳,能够跟时间同步,见证日月生辉,感受时间流逝,注定不负此生一场。

人记忆力最好的时候,是清晨。

在万物尚在梦乡的时候,提前醒来,让清空的大脑容纳更多新的信息和事物,让放松的身心整装出发,去追寻新的梦想。

早起最大的敌人,是赖床症。

懒惰是人类共同的敌人,是通向成功最大的障碍。

有时我们很早醒来,却屈服于身体的疲惫和意志的退缩,辗转反侧,试图找出一万个理由,把身体留在温暖的被窝,直到不得不起床的时刻。

考验毅力的试卷,就是能否醒来就能起来的那一瞬间。

这种艰难斗争的结果,就决定了人生的命运。

如果能够咬牙坐起来,穿衣服,洗漱完毕,走出家门,就是最终的胜利者。这时,你会发现,原来提出的各种推诿理由都是虚伪的、空洞的,身体能够积蓄起来的能量远远要高于预估。

如果醒来,我是不喜欢赖床的。

第一时间坐起来,走向阳台,打开窗户,尽情呼吸新鲜空气,看着窗外的校园晨光,让呼吸通畅,让眼里有光,让身体煦暖,尝试着大声说话,清空腹腔浊气,为新的战斗做充分准备,给生活一种庄严神圣的仪式感。

常常在想,人和大自然和谐共生,是经过数万年的实践积累获得的宝贵经验。日出而作,日落而息,在对的时间做正确的事情,就是尊重自然,尊重规律。

在大自然规律面前,我们无法让生命延长,只能在时空调剂中,得到人类价值的最大实现。

从这个意义上来说,如果每个人都习惯于早起,对人类的发展,会做出重要贡献。

相比于晚睡,早起注入的是积极的、健康的、可持续的能量。在茫茫黑夜中探索,眼里永远无法吸引光芒,在黎明前觉悟,会给我们送来鼓舞和希望。

如果你尝试早起,即使是在城市,也能聆听到自然的声音,也能带着身体进入另一层境界。慵懒的躯体,也能被窗外飘来的空气,和直射而来的阳光所带动,改造出一个向往新生的灵魂。